

“红马甲”亮相报业大厦

小记者岗前培训为两会采访蓄力



2月3日下午,小记者跑两会新闻培训课在周口报业大厦开讲。一群身穿红马甲、手持采访本的“小身影”格外醒目。为迎接即将召开的市两会,周口报业小记者两会采访团举行首场“岗前”培训与模拟采访活动,9名入选的小记者提前进入“两会时间”,为即将到来的正式采访做好准备。

常乐乐 摄

执笔绘暖冬 记录少年时 主题征文邀你书写新春篇章

冬日梅香,寒假悄至;年味渐浓,压岁含情。亲爱的周口报业小记者们,在这个充满欢笑与温暖的季节里,何不提起笔,将你的所见所感、所思所悟,凝结成文字,与我们分享属于你的冬日故事?

四大主题,等你书写:

一、我的多彩寒假

无论是远行之旅的见闻、书香世界的徜徉,还是家务劳动中的成长、实践活动里的欢笑,欢迎记录寒假中每一个值得珍藏的瞬间,写下你的收获与思考。

二、寻找身边的年味

红联飘香,年夜情浓;庙会喧腾,团圆暖人。请你用文字捕捉春节的传统习俗、家乡的特色年味,或记录一份真挚的团圆故事。

三、压岁钱的那些事

每一份压岁钱,都承载着祝福与期盼。你可以书写收压岁钱时的心情与家庭背后的亲情,也可分享自己对压岁钱的规划与思考,展现理财观念。

四、冬日记忆

雪花、暖阳、糖炒栗子的香气、冬日街景的静谧……请以你独特的视角,描绘冬日的自然与生活,写下寒冷季节里的温暖点滴。

投稿须知

一、作品要求:题目自拟,300—500字,主题鲜明,内容积极,体裁不限。

二、投稿信息:请注明小记者姓名、学校、班级、辅导老师及联系电话。

三、截稿日期:2026年3月31日

四、投稿方式(任选其一):

- 方式一:邮箱投稿:zkwbxjz@126.com
- 方式二:微信群内联系群主或私信投稿。
- 方式三:扫描右方二维码上传作品。



从一条辫子说教育的温度

暴雪裹着风声拍打着窗玻璃,在这个被停课通知按下暂停键的清晨,我得以窝在书房里,翻开吴非的《不跪着教书》。书页间《辫子》一故事中,我读到一段文字,是书中转述苏联作家鲍里斯·瓦西里耶夫所著《后来发生了战争》里的情节,让我心头一震。

文中的校长罗马欣秉持着“育人先育仪”的新派教育理念,特意在每层教学楼都安装了镜子,提醒学生时刻保持整洁、自信的仪表。他提出,教育的使命不仅在于培养无产阶级接班人,也同样在于培养男人和女人。

这句话放在今天,依然振聋发聩。我们每天在谈“立德树人”,却容易忽略教育最本质的使命:它不仅要塑造合格的社会公民,更要滋养一个个鲜活、完整的生命。

别让教育磨掉了孩子的“人味儿”。有些教育模式,正在用统一的标准磨掉孩子的个性。当学生被简化成“学习机器”和“分数附庸”时,他们感知美的能力、体会做人快乐的能力,也在一点点流失。

这样的教育,培养出的可能只是一张张“一模一样的呆滞冷漠的脸”。当我们连学生想留一条辫子、穿一件自己喜欢的衣服都无法容忍时,又有什么资格侈谈“个性培养”?

好的教育,是让孩子成为他自己。真正的教育,应该像罗马欣校长挂起的镜子——不仅照见仪表,更照见每个孩子独特的性别特征、个性光芒和生命温度。它让男孩更像男孩,女孩更像女孩,让每个孩子都能在成长中找到属于自己的节奏与色彩。

毕竟,我们培养的不是“标准化零件”,而是未来的男人和女人,是能感知生活之美、能创造幸福人生的完整的人。

周口市实验学校 刘梦华



本版组稿 田家瑜